
板块一

高考题型突破



题型突破　物质结构与性质综合

突破点　分子结构与性质



规律方法整合　建模型

强基培优精练　提能力

考前名校押题　练预测

高考真题赏析　明考向



返回导航

高考真题赏析　明考向



返回导航高考二轮总复习 • 化学

板块一　高考题型突破

大π键、杂化轨道与结构的判断1角度

1. (2024·北京选考)SnCl2和SnCl4是锡的常见氯化物，SnCl2可被氧化

得到SnCl4。

①SnCl2分子的VSEPR模型名称是________________。

②SnCl4的Sn—Cl键是由锡的________________轨道与氯的3p轨道

重叠形成σ键。

 考虑杂化轨道中的孤电子参与空间构型
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【答案】　①平面三角形　②sp3杂化
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
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【答案】　正四面体形　sp2
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分子性质差异原因的解释2角度

4. (2023·湖北选考节选)导致SiCl4比CCl4易水解的因素有________

(填标号)。

a．Si—Cl键极性更大　  b．Si的原子半径更大

c．Si—Cl键键能更大　  d．Si有更多的价层轨道

【答案】　abd
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【解析】　Si—Cl键极性更大，则Si—Cl键更易断裂，因此，SiCl4

比CCl4易水解，a有关；Si的原子半径更大，因此，SiCl4中的共用电子

对更加偏向于Cl，从而导致Si—Cl键极性更大，且Si原子更易受到水电

离的OH－的进攻，因此，SiCl4比CCl4易水解，b有关；通常键能越大化

学键越稳定且不易断裂，因此，Si—Cl键键能更大不能说明Si—Cl更易
断裂，故不能说明SiCl4比CCl4易水解，c无关；Si有更多的价层轨道，因

此更易与水电离的OH－形成化学键，从而导致SiCl4比CCl4易水解，d有

关；综上所述，导致SiCl4比CCl4易水解的因素有abd。
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5. (2023·山东选考)ClO2中心原子为Cl，Cl2O中心原子为O，二者均

为V形结构，但ClO2中存在大π键(   )。ClO2中Cl原子的轨道杂化方式为

______________； O—Cl—O键角 __________Cl—O—Cl键角 (填“＞

”“＜”或“＝”)。

比较ClO2与Cl2O中Cl—O键的键长并说明原因__________________ 

______________________________________________________。



受原子轨道重叠程度影响，重叠程度越大键长越短

【答案】　sp2　＞　ClO2分子中Cl—O键的键长小于Cl2O中Cl—O
键的键长，其原因是：ClO2分子中既存在σ键，又存在大π键，原子轨道
重叠的程度较大，因此其中Cl—O键的键长较小，而Cl2O只存在普通的σ
键
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体，n＝3时，价电子对的几何构型平面正三角形，sp2杂化的键角一定大

于sp3的，因此，虽然ClO2和Cl2O均为V形结构，但O—Cl—O键角大于
Cl—O—Cl键角，孤电子对对成键电子对的排斥作用也改变不了这个结
论。ClO2分子中Cl—O键的键长小于Cl2O中Cl—O键的键长，其原因是：
ClO2分子中既存在σ键，又存在大π键，原子轨道重叠的程度较大，因此
其中Cl—O键的键长较小，而Cl2O只存在普通的σ键。
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